
８ 比と比例式８ 比と比例式８ 比と比例式８ 比と比例式

9 cm

A ① A：B＝ ：

６ cm

B ② AはBの長さの 倍である

ａ

ａ：ｂ を を という。

ｂ

３

比 ３：２ 比の値 比の値が等しいので

２

３ ３：２＝６：４

比 ６：４ 比の値

２

ａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄ のように、比が等しい式を という。

（例題）比例式 ｘ：１２０＝３：２ のｘの値を求めなさい。

ｘ ３

比の値が等しいから、 ＝

120 ２

ｘ ３

両辺120倍して 120× ＝ ×120

120 ２

ｘ＝180

比例式に含まれる文字の値を求めることを、 という。

＜練習＞ 上の例のようにして、比例式を解きなさい。

① ｘ：８＝３：２ ② ３：４＝ｘ：５

◆◆比例式の性質

ａ：４＝ｃ：５

ａ ｃ 比の値にする

＝

４ ５

ａ ｃ 両辺に20をかける

×20＝ ×20

４ ５

５ａ＝４ｃ 約分して

よって次の法則が成り立つ

比例式の性質比例式の性質比例式の性質比例式の性質（豆まきの法則）（豆まきの法則）（豆まきの法則）（豆まきの法則）

ａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄａ：ｂ＝ｃ：ｄ ならば、 が成り立つ。ならば、 が成り立つ。ならば、 が成り立つ。ならば、 が成り立つ。

（例１）① ｘ：６＝７：３ ② ５：ｘ＝４：６

↓ 簡単にしてから

３ｘ＝４２ ５：ｘ＝２：３

ｘ＝１４ ２ｘ＝１５

１５

ｘ＝

２

＜問題１＞次の比例式を解きなさい。

① ｘ：21＝７：３ ② 15：６＝ｘ：８ ③ ９：４＝２：ｘ

④ ３：ｘ＝７：５ ⑤３：12＝ｘ：36 ⑥ 12：ｘ＝７：５

１ 15

⑦ ｘ： ＝４： ⑧ｘ：(ｘ＋４)＝２：３

２ ２




